## **Теория социального характера** Д. Рисмена

Выполнила Менчинская Л.А. Студентка гр. ФС/3 -3,4 - 2017

## Неофрейдизм

- Неофрейдизм возник в 30-х годах XX века, как направление в американской философии и психологии.
- Его представители подвергли пересмотру некоторые идеи 3. Фрейда и сосредоточили свое внимание не на биологических, а на культурных и социологических детерминантах невротических заболеваний.
- Произошла «социализация» психологии и психологизация социальных явлений.
- Представители: К.Хорни, Э.Фромм, Х.С.Салливан, Д.Рисмен.

#### Понятие социального характера

- Социальный характер центральное понятие неофрейдизма.
- Выделение различных типов характера осуществляется по признаку ориентации человека на продуктивные или непродуктивные межличностные отношения.
  - •Продуктивная ориентация
    - •Производящий тип.
    - •Тип человека свободного, любящего, разумного, ответственного, созидающего.
  - •Непродуктивная ориентация
    - •Рецептивный (зависимый), эксплуататорский (авторитарный), рыночный (обманывающий), накопительский (деструктивный)
    - •Отчуждение, разрушение, корыстная выгода, подавление индивидуальности

#### Теория Девида Рисмена

- Характер своеобразная установка индивида, с которой он подходи к миру и людям.
- Социальный характер психологическая основа личности, обуславливающая поведение человека, его образ мыслей, чувств, способ восприятия и отношения к внешнему миру.

# Основные идеи работы «Одинокая толпа»

Разделение всех обществ по признаку роста населения. Каждому соответствует свой тип социального характера.

- •1) «Высокий потенциал прироста населения». Смертность и рождаемость в этом обществе примерно равны и обе очень высоки, рост населения незначителен
- •2) «Переходный рост населения». Смена стабильного соотношения смертности и рождаемости, бурный рост населения, резко возрастающая социальная мобильность, быстрое накопление капитала, экспансия и колонизация.
- •3) «Начинающийся спад населения». Это современное индустриально развитое общество (Америка, Западная Европа). Для этого общества характерно сочетание образования с возрастающим потреблением информации и образов, предоставляемых СМИ. Меняются способы и средства достижения целей, воспитания детей, отношения в семье.

## Типы социального характера

- •1. «Ориентированный-на-традицию».
- •2. «Ориентированный на-себя».
- •3. «Ориентированный-на-другого».

### «Ориентированный на традицию»

- Характер формируется на основе следования традиции.
- Высокая степень конформности; приверженность традиции и подчинение властным структурам; контроль за поведением со стороны семьи, клана, религиозной общины; приписываемый статус.
- Индивид занимает в таком обществе четко определенное место, играет строго фиксированные социальные роли; минимальная социальная мобильность; слабое развитие индивидуальности
- Внешняя мотивация, страх быть опозоренным в случае несоответствия принятым в обществе нормам.

## «Ориентированный на себя»

- Характерные черты: наличие внутреннего, а е внешнего источника мотивации.
- Зависимость от других людей кажется незначительной; предприимчивость, инициатива, любовь к риску; индивидуальность, самостоятельность, творчество; свобода в выборе целей; разнообразие средств достижения целей.
- Меньший контроль со стороны семьи, клана, прочих авторитетов.

#### «Ориентированный на другого»

- Поверхностность и расточительство, неуверенность в себе, внешний источник мотивации.
- Человек ориентируется на других людей, людей одного возраста и класса, на своих современников. Его характеризует стремление быть похожим на других, видеть мир их глазами.

## Основные идеи работы «Лица в толпе»

- Предположение о том, что каждое «лицо в толпе» можно охарактеризовать в диапазоне двух аспектов
- 1) <u>Историческая основа</u> (ориентация на традиции, на себя и на других)
- 2) Неисторическая основа (урегулированная, аномичная (неурегулированная) и автономная).

Нет чистых типов, но каждого индивида можно в той или иной степени отнести к отдельным частям типов в диапазоне каждого измерения.

## Рассмотрение идей Т.Веблена

- В 1953 году Д.Рисмен издал свою третью крупную работу: «Т.Веблен – Критическая интерпретация».
- Изучив убеждения, идеи и установки Веблена, Рисмен в своей работе высказывает ему объективную критику и дает сбалансированную оценку.
- Рисмен говорит о Веблене как о человеке со страстным стремление к революционному реформаторству с уникальными взглядами на экономику.

## Оценка теории Д.Рисмена

- □ Рисмен рассматривает социальные характеры с позиций либерального критицизма, подчас довольно острого
- □ Критика направлена против бюрократии, потребительского общества. Идеализируется период классического капитализма.

•+

•Теория представляет теоретический интерес, являясь ярким примером анализа взаимоотношений индивида и общества, способов реагирования человека на изменяющиеся исторические условия

• -

•Спорным является тот факт, что за основу классификации выбрано изменение роста населения.

#### Список литературы:

- 1. Зборовский Г.Е. История социологии: Учебник. – М.:Гардарики, 2004.
- 2. Рецензия на книгу «Thorstein Veblen» by David Riesman, Stjepan G. Mestrovic (Introduction) [Электронный ресурс]
- 3. Руткевич Е.Д. Типология социального характера Д.Рисмена. Социология. Исследования, 1993, №3